

тѣ да мѣрхтъ тѣй сжшо; но за голѣмо чуденіе на Индійцитѣ, коршумитѣ имъ не произвели никаква вреда.

Като ся убѣдилъ отъ туй, че Вашингтонъ ся намира подѣ покровителството на Великійтъ духъ, главатарьтъ на Индійцитѣ прѣстана да го мѣри, а въ настоящето врѣме ся явява да въздаде почестъ на чловѣкътъ, който по Божія милостъ неможе да умрѣ въ битката. Този анекдотъ е любопитенъ, защото показва, че и въ славата на Вашингтона има мѣсто мистическійтъ елементъ, и ако бѣхж Американцитѣ възпитани въ други понятія, то образьтъ на Вашингтона въ народното мнѣніе можаше да вземе сжшнѣ чудовишни размѣри на разрушителнитѣ и историческитѣ геніи въ Стара-Европа.

Но трѣба да ся съгласими, че въ характерьтъ на Вашингтона бѣхж дѣйствителни чърти, които можашж да го направятъ полубогъ. „Азъ мож да утвърдиж, казалъ за себе си Вашингтонъ, че азъ съмъ до толкова здравъ, шото мож да приносямъ всякакви най-мжчни трудове, и имамъ тагвази смѣлостъ за да ся рѣшиж на всичко, на което само чловѣкъ може да ся рѣши. На всякиго туй шѣше да ся покаже само една хвалба, а въвв Вашингтона лично съзнаніе на туй, което той доказа прѣзъ всичкійтъ си животъ. Когато въ 1774 год., срѣшу борбата за независимостъ, отъ страна на конгресьтъ, който ся събралъ за тѣзи цѣль, попитали Петрика Хенри, кой е пѣрвийтъ чловѣкъ въ конгресьтъ, той отговорилъ: ако виѣ говорите за краснорѣчіе, то Дотлеждъ отъ Южна Королина, е най-великійтъ ораторъ; но ако говорите за основателнитѣ знанія и за здравийтъ умъ, то полковнигъ Вашингтонъ несумнѣнно е най-великъ чловѣкъ на конгресьтъ.“

Всичко, каквото е правилъ Вашингтонъ, всичкитѣ му малки фактове на животьтъ кратко ся излагатъ въ тѣзи двѣ характеристики. Вашингтонъ не притежаваше нито блѣскаво краснорѣчіе, нито блѣскави качества, които изведнажъ поразяватъ чловѣкътъ. Той бѣше чловѣкъ спокоенъ, удържливъ безъ да ся прѣдава на вътрѣшната распаленность, безъ самолюбіе, който не гони слава и който не искаше хорското покланяніе. Чловѣкъ съ здравъ умъ и твърдо сърдце, той бѣше всякога спокоенъ и миренъ. Основната характеристическа чърта, която прави Вашинг-